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NOUASTAGIUNE ÎN U. R. S. S. 

Undunea Sovietică este de la un capăt 
la altul, de la Riga şi Tallin pôna la Vla-
dûvostock, de la Murmansk si Arhanghelsk 
pînă la Tbildsi şi Baku şi de la Tamir 
pînă la Pamir, un grandios şantier nu 
numai industrial si agrar, dar si artistic. 
Aoolo sînt şi subiecte. Sînt şi pdese noi. 
Apar mereu alte teatre, alţi dramaturgi. 
Se lucrează. Se creează. Greu să arezumi 
în marginile restrînse aie unui articol o 
viaţă aitît de intensă şi eu atît de multiple 
aspecte ; în acelaşi timp ar fi şi obosiitor 
pentru cititori să întoemesti lista întreagă 
a speotacolelor noi programate pentru sta-
giunea 1958—59, mai aies cînd te gîn-
deşti că numai în R.S.F.S.R. sînt orevă-
zuite în actuala stagdune 509 asemenea 
spectacole. Şi sînt 16 lepublici ! 

Vam căuta, în consecinţă, să airuncăm 
o privire generală asupra noii stagiuni si 
să desprindem trăsăturile ei esenţiale, 
spre a ne face o idée de ansamblu, stra-
dudndu-ne să sistematizăm faptele si 
oprindu-ne numai asupra lucrurilor care 
ne pot servi de orientare şi din care 
putem trage învăţăminte şi inspiraţie. 

Cînd aruncăm ochdi pe repertoriul si 
numărul spectacolelor înscrise pentru sta-
giunea care a început, primul lucru care 
atrage atenţia este, si trebuie să fie, 
băneînţeles, noul şi proportia acestui nou 
faţă de ceea ce-i ireluat sau vechi, căci în 
aceste luorăird noi se oglindeşte efortul scrii-
toxicesc de a ţine pas eu vreméa şi în ele 
se lăsifrînge actualitatea care ne interesează. 

Or, spre a ne menţine la exemplul citât 
mai sus, al Republicii Sovdetioe Federative 
Socialiste Ruse, din celé 509 spectacole 
prevăzute spre a fi reprezentate în actuala 
stagiune, 317 sînt din literatura dramatdcă 
sovietică, ceea ce reprezintă aproape 63% 
dramatuopgie originală şi nouă. 

Proportia aceasta este generală — pe 
ântreaga, uriaşa reţea de teatre a Uniunii 
Sovietice — şi, confruntată eu anul trecut, 
ea se arată în vădită creştere. 

Locul destinait altor iliteraturi dramatice 
•e ocupat de : pdese ddn repertoniul clasic 
universal ; piese ddn dramaturgia clasică 
rusa ; pdese scrise de autori stră'ni şi dra -

matdzari. 

■ 

Ce piese din repertoriul clasic universal 
se vor juca ? 

La Moscova — Shakespeare e la mare 
cdnste. Teatrul ,,E. Vahtangov" joacă acum 
Hamlet şi proiectează să pună în scenă 
Antoniu şi Cleopatra. La Teatrul Mie se 
reprezintă Macbeth. La Mossoviet, Neve' 
stèle veseîe din Windsor. Tôt la Moscova 
— la M.H.A.T. — se dă Maria Stuart de 
Schiller. Teatrul régional din Sverdlovsk 
şi-a deschis stagiunea eu Hernani de 
Victor Hugo. 

Din dramaturgia clasică rusă se joacă 
tôt ce face parte din repertoriul permanent, 
de la comedia Prea mulîâ minte stricà de 
Griboiedov (tradusă şi în limba tadjică 
şi urmînd a fi prezentată anul acesta pe 
scena Teatrului de Draina tadjic din 
Stalinabad) şi pînă la Gorki. Se pre-
găteşte (la Teatrul „Vahtangov" din 
Moscova) şi reprezentarea micilor lucrări 
dramatice aie lui Puşkin : Mozart si Salieri, 
Musafirul de piatră, Cavalerul avar si 
celelalte. 

Dramatizările tind în spécial sa populari-
zeze marile opère ruseştd. 

Vom cita — ca mai importante — ' 
Viaţa lui Klim Samghin de Gorki, la 
care lucrează Teatrul Mare de Dramă din 
Leningrad, şi Acum ori niciodaiă după 
romanul Oblomov al clasicului I. A. 
Goncearov, eu care şi-a deschis stagiunea 
Teatrul Comsomojului din Leningrad. Şi 
pentru ca să nu uităm Moscova — vom 
adăuga : Brăţara eu granate, după nuvela 
eu acelaşi nume a marelui Kuprin, primită 
la Teatrul „Vahtangov " şi Trei piètre de 
credinţă de N. Virta, dramatizartă chiar de 
autor după romanul său Cîopotele de 
seară şi înscrisă în repertoriul Teatrului 
Mossoviet, care si-a deschis stagiunea la 
18 octombrie J. 

în sfîrşit, vin la rînd piesele de autorî 
străini moderni. La Teatrul Comsomoluilui 
Leninisf din Moscova : Sfînta Ioana de 
Shaw, la Teatrul de Drama din Stalina
bad : Jertfa de Rabindranath Tagore, sr 

1 Semnalez ca interesante încă două dra-
matizări : Celé 12 scaune, după romanul lui 
Ilf şi Petrov, la Teatrul régional de păpuşi 
din Kirov, şi Zece zile care au zgudutt lumea, 
după reportajul eu acelaşi nume al lui John 
Rééd. 
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la Teatrul Armatei (tôt din Moscova) se 
continua reprezentarea comediei Titanic-
Vais de Tudor Muşatescu. Sint anunţate 
şi cîteva spectacole noi ; de exemplu Tea
trul de Dramă „Ivanov" din Odesa pre-
găteşte piesa dramaturgului italian A. 
Nicolai : Signor Marie scrie o comédie, 
Teatrul Central al Armatei Sovietice (din 
Moscova) — piesa Uitat de toîi de Nazim 
Hikmet, Teatrul „Mardjanişvili" din Tbi-
lisi — piesa dramaturgului chinez Tzao 
lu Uraganul, iar vestitul teatru georgian 
„Rustaveli" si-a deschis stagiunea eu piesa 
dramaturgului grec G. Sevasticoglu — 
Ingerii. 

*** 

Fără îndoiallà, totuşi, că cea mai semni" 
ficativă şi mai instructivă pentru noi este 
literatura dramaticà sovieticà noua, grefa" 

"ta pe terne de actual'rtate. 
Şi piesele din această catégorie pot fi 

la rîndul lor grupate, după caracter, sub 
mai multe rubrici mari. 

în prima rubrică aş clasa piesele ce se 
vor monta eu prilejul anumitoT aniversări. 

Astfel, în primul rînd, toate teatrele 
pregătesc în întîmpinarea celui de al 
XXI-lea Congres al P.C.U.S. spectacole 
noi, festive. Aşa de pildă, Teatrul Mos-
soviet d'n Moscova pregăteşte premiera 
piesei Lupia pe drum de G. Nikolaeva 
şi S. Radzinski, iar Teatrul ,,Vahtangov" 
— punerea în seenă a unei dramatizări 
după romanul lui V. Kocetov Fraţii Erşov. 

Sărbătorirea celor 40 de arui de la în-
fiinţarea Comsomolului a ocazionat o mare 
eflorescenţă de piese scrise pentru tineret. 
Cităm doar cîteva, din celé programate 
in teatrele mai cunoscute. Teatrul Mos-
soviet a inscris, bunăoară, pentru această 
ianiversare : Un an de viaţă de A. Cea" 
kovski şi I. Rubinstein, Teatrul Mie a 
pregătit două piese : De ce zimbeau s*.e-
lele de A. Korneiciuk şi o piesa a tînă-
rului dramaturg ucrainean M. Zarudnîi, 
Sprintara. Teatrul Comsomolului din Le
ningrad a inscris două dramatizări : Pen
tru puterea sovietelor, după romanul eu 
acelaşi titlu al lui Kataev, si Cu sîngele 
inimii, după nuvela ,,Tinereţe" de A. 
Boicenko. Teatrele din Kiev închină ace-
leiaşi aniversări o série întreagă de piese 
noi. Aşa, Teatrul ,,I. Franko" montează 
Seri dintr-un sat de lîngă Dikanka (titlu 
vechi — piesă noua) de V. Minko. Tea
trul „Le'-ea Ukrainka" nune noua piesa a 
lui L. Dmitrenko : Mai bme niciodatà decît 
tîrziu. Teatrul din Vmiţk pune si el o 
piesă la Zaïrudnîi : Cînd iubeşti. Toate 
aceste piese sînt noi şi vin să se adauge 
la lucrările din anii trecuţi închinate tîne-
retului şi care sînt reluate eu prilejul 
mai sms-amintitului eveniment îestiv. 

Actuala stagiune a coincis în unele 
republicd, cu împlinirea a 40 de ani de 
la instaurarea puterii sovietice ; iarăşi un 
eveniment care a inspirât în respectivele 
republici piese noi pe care teatrele locale 
şi-au făcut un titlu de onoare să le re-
prezinte. 'în Daghestan, de pildă, Teatrul 
de dramă „Maxim Gorki" va evoca fi
gura eroului xevoluţionar Mahaci Daha-
daev, reprezentînd piesa dramaturguiui 
A. Kurabanov, dntitulatà provizoriu Pri
mul comisar. La Teatrul de Dramă ,,Rus-
taveli", din Tbilisi, se va juca o piesă 
de P. Kakabadze închinată dnstaurării pu
terii sovietice în Georgia. La Teatrul bie^o-
rus „Ian Kupala" se joacă piesa Zilele 
naşterii noastre a lui I. Melega. închinată 
zilelor istorice revoluţionare cind a luat 
naştere irepuWica bielorusă. 

Şi mai sînt aniversări care vor fi mar-
cate prin piese noi : a 40-a aniversare a 
Partidului Comunist din Lituania, cu care 
prilej se va reprezenta la Teatrul Acadé
mie de Stat din Vilnius piesa lui A. Gu-
daitis-Guziavicius : Arma invizibilâ, a cărei 
acţiune se petrece în ultima perioadă de 
stăpînire a burgheziei si ne arată lupta 
eroică a Partidului Comunist lituanian ; 
400 de ani de la întemeierea oraşului 
Astrahan, ceea ce va prilejui Teatrului régio
nal de dramă ,,Kirov" din acest oraş un 
turneu la Moscova cu piese noi şi cu celé 
mai bune spectacole din stagiunile trecute ; 
1100 de ani de la naşterea cîntăreţului 
popular Abulhasan Rudaki, creatorul poe-
ziei clasice tadjico-persane, care a déter
minât pe scriitorii tàdjici Mirze Tursun-
zade (poet) si Satîm Ulug-zade (drama
turg) să-i închine o piesă de teatru, a 
cărei premieră a avut loc în octombrie 
anul acesta. 

DaT în afară de piesele noi, ocazionate 
de toate aceste aniversări, au şi fost re-
prezentate fie odată cu inaugurarea sta-
giunii, fie printre primele spectacole care 
au urmat, un număr destul de însemnat 
de alte p'ese noi : 

Teatrul Mossoviet din Moscova si-a inau
gurât stagiunea la 18 octombrie cu O pro-
fesiune prïmejdioasà de V. Soloviov. Tea
trul Mie — o p;esă a lui S. Ermolinski, 
Testamentul şi una a unud tînăr drama
turg G. Nikitin, Petn-u si Pavel. Teatrul 
Central al Armatei a anunţat un spectacol 
nou pentru tineret : Pasàrea de piatrà de 

P. Mal:arevschi. Teatrul ,,Vahtangov", Lege 
nescrisă de V. Pistolenko si mai are în-
scrise în repertoriu : Comuniştii de M. Sa-
trov şi comedia de dragoste Multe îi trebuie 
omului ? de Galici. Teatrul Comsomolului 
Leninist (tôt din Moscova), o'esa lui A. Ga
lici Vasul ,,Pui de vultur", care se va juca 
şi la Leningrad. Teatrul Comsomolului, din 
a doua capitală a U.R.S.S., va repre-

182 www.cimec.ro



•zenta şi piesa lui N. Pogodin : Mica 
studentă. Teatrul Mare de Dramă „M. Gor-
"ki", tôt din Leningrad, a avut ca pri" 
mă premieră piesa lui V. A. Volodin : Cinci 
seri. Tôt la Leningrad, la Teatrul „Puşkin", 
se va da Fàclia de Aleşin. Teatrul ,,Ian 
Kupala" din Minsk — Oameni şi diavoli 
de K. Krapiva. Teatrul régional din Grod-
nen (Bielorusia) : De pe lumea cealaltă de 
V. Polesski. Teatrul Académie din Riga — 
A treia pateticà de N. Pogodin, Nicâieri 
nu se trâieşte mai bine ca pe pămînt de 
A. Grigulis etc. A treia pateticà se va juca 
şi la Teatrul ,,Taras Sevcenko" din Har-
kov (Ucraina). Teatrul régional de dramă 
„Turgheniev" din Orel si-a deschis stagi-
unea la 17 octombrie eu piesa unui ziarist 
local V. Komov, intitula ta Incercarea. 

...Şi lista se poate continua pe încă vreo 
«cîteva pagini dacă ţinem socoteală că numai 
în republica ucraineană (ca s-o cităm fiind-
că avem o cifra aproximativ exactă) sînt 
30 de teatre şi fiecare din ele îşi face 

«o datorie de a da cel puţin încă două-trei 
piese noi. 

Ce tratează aceste piese ? Care le sint 
temele ? 

Ele sînt variate ca şi viaţa, ca şi reali-
tatea pe care o oglindesc. 

Am văzut că o parte, legate de anumite 
evenimente şi aniversărir evocă figuri de 
eroi ai revoluţiei şi fapte din epopeea 
grandioasă a Marelui Octombrie. Altele 
aduc pe acenă episoade din Marele Război 
pentru Apărarea Patriei, cum este cazul 
cu O profesiune primeidioasă de V. Soloviov. 
eu care şi-a deschis stagiunea Teatrul Mos-
soviet din Moscova şi care ne îniăţişează 
un aspect al eroismului cercetaşilor sovie
tici, sau cum e cazul eu piesa dramatur-
gului bielorus Krapiva : Oameni şi diavoli, 
•care ne oferă un tablou al luptei plină 
de primejdii a eroilor ilegalişti din timpul 
Marelui Război. 

O série de piese atacă terne de politică 
internaţională şi demască fie modul de viaţă 
american, fie uneltirile imperialiştilor ame-
ricani, cum face V. PolessKi în piesa De 
pe lumea ceaîaltă, unde e vorba de o fa-
milie săracă de bieloruşi plecată înainte 
de revoluţie să-şi caute „dreptatea şi feri-
cirea în America", sau I. Samiakin in pie
sa Nu credeţi în linişte, care demască 
sforţăTile deşarte aie imperialaştilor ameri-
cani de a atrage în slujba activităţii lor 
-diversioniiste şi subversive, oameni sovie-
iici, ispitindu-i cu dolari. 

Cea mai mare parte din lucrările dra-
matice ce-au văzut sau vor vedea pentru 
prima oară lumina rarrupei în actuala sta-
giune se inspira însă din realitatea sovie-
tică si ne înfăţişează aspecte mobilizatoare 
din viaţa şi munca constructorilor corau-
nismului. Aici diversitatea e încă şi mai 
mare si nu putem rezuma pe puncte mul-
tipiicitatea temelor. Vom da însă cîteva 
exemple : 

Iată, de pildă, piesa lui Pistolenko Lege 
nescrisâ, pe care Teatrul „Vahtangov" din 
Moscova a pregătit-o pentru zilele sărbă" 
toririi celei de a 41-a aniversari a Marii 
Revoiuţii d :n Octombrie. Acţiunea ei se pe-
trece în zilele noastre pe pâmînturile des-
ţelenite din Kazahstan. Sau să luăm Un 
an de viaţă de A. Ciakovski şi I. Rubin-
stein. Ea e închinată tinerilor constructori 
din regiunea polară. Vedem dintr-o data 
vastitatea preocupărilor : de la Marea Aral 
si Marea Caspică la Marea Albă, de la 
frontiera cu China la Pol. 

Dramaturgul bielorus V. Polesski a scris 
o comédie închinată succeselor lucrătorilor 
de pe ogoare. Se cheamă Pîăcinte fierbinţi, 
iar S. Ermolinski a scris o p:esă : Testa-
mentul, care se va juca la Teatrul Mie 
din Moscova si care deschide o lucarnă 
asupra vieţii savanţilor sovietici. Tôt des-
pre viaţa şi activitatea savanţilor sovietici 
se ocupă şi piesa Fàclia de Aleşin, înscrisă 
în repertoriul Teatrului ,,Puşkinu din Le
ningrad. 

Piesa unui scriitor din îndepărtatul Ha-
barovsk (O zi de nastere de C. Alexan-
drovski), primită la Teatrul Mie din Mos
cova, ne poartă în climatul santierelor na-
val>e din Extremul Orient, iar piesa geor-
gianului M. Abuladze : Cind se aprind ste-
lele ne duce în mediul minerilor din Baku. 

O piesă a unui scriitor toemai din Ir-
kutsk (B. Kostiukovski), care va fi jucată 
tôt pe scena Teatrului Mie din Moscova, 
ridicà problème de etică, iar piesa cu titlul 
gogolian, Seri dintr-un sat de lîngâ Dikanka, 
a dramaturgului ucrainean V. Minko, pune 
problema alegerii unei profesii şi a dra-
gostei de muncă, pe cînd noua piesă a lui 
N. Pogodin Mica studentâ tratează o pro
blema de educaţie a tineretului studenţesc. 

Actualitatea se arată aşadar, din plin, in-
spiratoarea generoasă a dramaturgilor so
vietici. Activitatea teatrală din U.R.S-S. se 
aiată şi ea, ca totdeauna, necuprins de 
bogată şi larg pilduitoare. 
Septembrie, l'J58. 
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